Секция «Психология города и взаимодействия с окружающей средой»

Городская идентичность в условиях военного конфликта

Научный руководитель – Гордеева Алла Валериановна

Худокормова Дарья Романовна

Студент (магистр)

Донецкий национальный университет, Филологический факультет, Кафедра психологии, Донецк, Украина

E-mail: khudokormovadaria@yandex.ru

Среди жителей города Донецк на текущий момент можно выделить три категории. Первая - это дончане, которые никогда не покидали город, даже в самые трудные его времена. Во время проведения исследования наблюдалась тенденция возвращения дончан домой, именно они составили вторую категорию жителей. Третья категория - жители, переехавшие сюда из маленьких городков и поселков Донбасса в годы конфликта.

Именно особенность социальной ситуации города делает актуальным изучения городской идентичности жителей военного города. Изучая городскую идентичность, возможно анализировать её как условие поведения [2], но при этом здесь нет строго обусловленного характера влияния. Она возникает в процессе организации информации как прошлого опыта, так и фактически поступающей информации, которая обрабатывается, делается информационным фильтром и, таким образом, - условием, организующим поведение (за счет избирательности взаимоотношений, появлению самоорганизующихся «структурирующих структур»). Изучением данного вопроса занимались Д.В. Визгалов, А. Лефф, К. Линч, Э. Сой, Н.А. Шматко, М.В. Яковлева.

В нашем исследовании приняло участие 600 человек в возрасте от 14 до 68 лет. Было сформировано три выборки по 200 человека в каждой: в первую вошли коренные жители Донецка (89 мужчин и 111 женщин, средний возраст 34 года), проживающие в городе постоянно; во вторую группу вошли коренные дончане, которые выезжали из Донецка во время боевых действий (105 мужчин и 95 женщин, средний возраст 39 лет), третью группу составили жители, переехавшие из других городов и проживающие в Донецке не более пяти лет (93 мужчины и 107 женщины, средний возраст 37 лет).

В качестве диагностического инструментария были предложены: «Незаконченные предложения» (в авторской модификации); семантический дифференциал «Город в восприятии горожан» (Е.Е. Пронина и Н.С. Гончарова); неструктурированное фокусированное интервью «Мой город» (Н.К. Радина); «Субъективная оценка реализуемости базисных ценностей» (С.А. Богомаз, В.В. Мацута) [1]. Достоверность различий проверялась с помощью Н-критерия Крускала-Уоллиса.

Результаты изучения реализуемости ценностей (методика СОРБЦ) показали, что наименьшие показатели получили коренные жители, покидавшие город во время боевых действий (59,61 балла), а приезжие и коренные жители, не покидавшие город во время боевых действий, видят большие возможности для реализации своих потребностей (94,99 и 86,31 баллов соответственно). Различия подтверждены на 0,1% уровне значимости ($H_{\scriptscriptstyle 2MNL}=362,75$).

На основе данных, полученных в результате применения методик «Незаконченные предложения», интервью «Мой город» (испытуемые должны были рассказать о своем городе трем людям: жителю обычного города, то есть «своим», жителю Москвы, то есть «другому» и жителю другой страны, то есть «чужому») и «Город в восприятии горожан», Донецк для горожан выглядит следующим образом.

Коренные жители, которые не выезжали из города во время боевых действий, считают свой город красивым (1,68), вдохновляющим (1,75) и мужественным (1,68). Оценка дана по шкале от 0 до 3 баллов. Город ассоциируется с родным домом $(58\%\ omeemob)$, он является важной частью их жизни (46%), здесь можно стать лучше (37%), сильнее (70%) и мужественнее (59%). Большинство (89%) чувствует свою принадлежность к городу и считает, что быть жителем города - значит быть настоящим (48%) и искренним (42%), добиваться своих целей любой ценой (51%), верить в лучшее (69%) и всегда быть готовым к действию (84%). Те (11%), которые стремятся уехать из города, среди причин выделяют желание стабильности и сложность заработка. Рассказывая о Донецке «для своих» (в данном случае - для жителей малых городов), жители говорят о стойкости горожан, красоте города и в целом о жизни. Город «для других» (для столичных жителей) - это описание «реальной жизни», полной трудностей, которые недоступны столичным жителям. Только здесь, по мнению коренных дончан, которые описывают свой город «для чужих», можно осознать смысл и ценность жизни.

Коренные жители, которые выезжали на время боевых действий, также считают Донецк мужественным (1,02), они отмечают его уникальность (1,67) и отсутствие безопасности (1,07). Многие (77%) не хотят продолжать жить здесь и в ближайшем будущем снова планируют переехать. На это есть несколько причин: отсутствие безопасности, многих благ, которые есть в странах, не участвующих в военных конфликтах, и несоответствие заработных плат и затрат на жизнь. Описывая Донецк для разных категорий слушателей, респонденты говорят о недостаточно развитой инфраструктуре, нежелании находится в городе и даже о нарушении прав человека.

Приезжие жители описывают Донецк как новый и современный город (1,73), отмечая его красоту (1,53), яркость (1,82) и способность вдохновлять (1,65). Он кажется большим (50%), изысканным (37%), стойким (91%) и перспективным (75%). Менее 1% опрошенных хотели бы уехать из Донецка, ведь видят в нем возможности для развития. Описывают город для разных категорий примерно одинаково: говорят о силе и стойкости, о красоте города и о его уникальности. То есть приезжие жители имеют наиболее позитивный образ города, что объясняется тем, что большинство из них родом из маленьких городов и сел, порой разрушенных во время военных действий, с проблемами найти работу для их жителей.

На наш взгляд одним из важнейших направлений анализа актуальной ситуации в Донбассе является исследование индивидуально-психологических особенностей переживания личности в ситуации военного конфликта. Выводы данного исследования заключаются в следующем. Наиболее положительным Донецк стал для тех жителей, которые приехали из других небольших городов и поселков республики, а наименее положительным - для коренных жителей, которые уезжали на время активных боевых действий, ведь в результате сравнения облик Донецка виделся людьми по-разному.

Источники и литература

- 1) Социально-психологические исследования города [Текст] / Российская акад. наук, Ин-т психологии; отв. ред.: Т.В. Дробышева, А.Л. Журавлев. М.: Изд-во "Ин-т психологии РАН", 2016. 272 с.
- 2) Словарь / сост. С. Ю. Головин // Словарь практического психолога Минск: Харвест, 2007. 976 с.